

踏青京西举人村

春光暖意, 岁月静好

灵水村位于北京西南部门头沟区斋堂镇,形成于辽金时代,历史上出过22个举人、2个进士,因此又有举人村之名,为中国历史文化古村。现有明代民居20余间,清代民居100余间,保存完好。这得益于村庄所处位置——四周群山环抱,交通相对封闭,因此岁月静好,日子绵长。现保存完整的“举人宅院”,以刘懋桓、刘增广、谭瑞龙、刘明飞等宅院最为典雅精致,青砖灰瓦的建筑,布局合理,门楼、影壁、石阶一应俱全,其间的石刻、雕画、宅门、楹联体现出深厚文化内涵。

灵水村有“灵水八景”,很值得你细细一走。

八景之一:东岭石人

站在村中向东看,距灵水10公里的鬃髻山上有一站在山顶上的石人高高站立远眺家乡,向村中招手,向家乡告别之姿;一只手抬起也似一教书先生写字,村人传说灵水村出文人与此风水有关。最远的那座山,从最高峰向左边数第二个高峰下边的那个小侧峰就是传说中的石人。

八景之二:独山莲花

灵水村西山名叫“独山”,又叫“莲花山”,在村外看去似一朵盛开的莲花,花瓣绽放,形象逼真。山上层峦叠翠,郁郁葱葱,美不胜收。这个初春的季节看上去独山的色彩还很单调,而空中的风筝却像莲花飘浮在山前的空中,是否也能算新“独山莲花”?

八景之三:南堂北眺

灵水村整个村落布局形似一巨龟。南岭是观村整体形状的最佳地点,古人建灵水村时是依“玄武”而修建房舍与寺庙的。玄武(龟)头朝南,尾朝北,三条东西走向街道与南北走向的胡同构成分明的龟纹,龟纹的大小块是由四合院组成的。有人说,灵水村的村名的“灵”字就由村落整体布局而来。

八景之四:北山翠柏

村北有一座小山岗,名为“北山”,山口处有一株千年古柏(侧柏),树冠平展,枝杈横生,树叶茂盛,宛如华盖,傲然独秀,被当地人美称为“京西灵芝”,为国家一级古树。当你在古柏树下仰观宛如华盖的树冠,满树的枝桠美得让人屏吸。

八景之五:柏抱桑榆

两株千年古柏(侧柏)长在南海火龙王庙内,相距10余米,里侧一长出一棵榆树,分叉处生出一棵桑树,是灵水八景之一,是北京灵水村的“古柏奇观”中的两奇观。这两棵树有千年以上的树龄,长在火龙王庙院内,是否是僧人所种,桑和榆是否是人为嫁接而成,这种嫁接异种树是否可能,如果是人为嫁接或有人有意培植“柏抱榆桑”,它对这个文化村寓意着什么?这些都是让后人费解的谜团。

八景之六:灵泉银杏

银杏树素有“活化石”之称。在灵泉禅寺遗址院内,长有两棵树龄达几百年的高大银杏树,为国家二级古树。这两棵树本来都为雄性,本不能结果,但奇特的是,其中西侧的一棵银杏树上长有一雌性“树桩”,长120厘米,直径20多厘米,树桩向上的一枝每年结果。有人说,这一树桩是先将雌枝嫁接在雄树上而长成的。看来住这里的僧人或村民几百年前就已掌握了高超的银杏树嫁接技术,这在今天也不易。灵水村的这棵古老而神秘的“雌雄同体”银杏树,总是让来此观赏的人们啧啧称奇。

八景之七:举人宅院

灵水村现有多处举人故居宅院遗址,这些宅院多为三进和五进宅院,建有门楼、影壁、高台阶、大板门,过厅宽大,雕梁画柱,墙壁磨砖对缝,墙体厚实,砖雕简洁而讲究,花饰粗犷中含秀美,建筑风格具有“乡村士大夫”风范和文人雅趣,是八景中不可或缺的一景。

八景之八:寺庙遗址

灵水村过去共有寺庙17座。其中佛教寺庙2座,为灵泉禅寺和白衣观音菩萨庙;儒教寺庙2座,为文昌阁和魁星楼;其余13座为道教和民间信仰寺庙,为南海火龙王庙、天仙圣母庙、玉皇庙、天王庙、玄帝观、关帝庙、五道庙、二郎庙、马王庙、山神庙、牛王庙、三圣庙和土地庙。以儒学为代表的文昌阁和魁星楼,在中国北方的乡村比较少见,说明古时灵水村人对文化的重视。

(苗露)

这个周末诚邀百名游客
260元游遍禹州许昌三景区

□记者 侯国防

本报讯 记者昨日获悉,为了感恩回馈周口市民,自即日起,周口大地旅行社值文明路分社开业之际,特意诚邀百名游客于4月19日早发团禹州大鸿寨、许昌曹丞相府和灋陵桥景区,此次两日游价格由原来的每人380元优惠直降到260元,真正让游客体验踏春登山,感悟三国文化,度过双休日开心之旅。

据介绍,此次发团行程安排非常合理,4月19日上午9时,游客首站抵达禹州大鸿寨景区后,可以现场参加2014禹州大鸿寨全民健身登山活动暨网络明星演唱会,在生态自然、景色优美的4A级景区内体验登山健身乐趣。景区规定凡在1小时之内有效到达指定终点者(全程4公里),均可参与抽出特等奖、一、二、三等奖及优秀奖的机会,并按照规定顺序取前六名进行现金奖励,抽奖奖品价值5000元。未参加比赛的游客可以全身心

踏春登山,畅游大鸿寨景区,浏览龙泉禅寺、氧吧、观佛台、红石嘴、牡丹亭、红叶谷、摘星楼、战坑、天然卧佛山、跑马场等景点。当晚,游客即入住三星酒店。

4月20日早饭后,游客将赴禹州神堂参观钧瓷博物馆,神堂素有“钧都”之称,禹州的钧瓷,是我国五大名瓷之一,以其“入一色,出窑万彩”的神奇变幻而著称。之后一路直达许昌市,游览曹丞相府和灋陵桥景区,曹丞相府是目前全国唯一的人文内涵与现代科相结合,历史真实与游客体验相交融的曹魏文化旅游的主题景区,具有汉风魏韵,尤为迷人。

灋陵桥景区集古典园林、青梅亭、石梁河内曹冲称象、灋陵桥、始出五关牌坊、花戏楼、关帝庙等于一体,人文历史丰富,游览看点多多。中午在许昌市区大酒店就餐,下午6时返回周口。

据悉,为给自驾游市民提供方便,大地旅行社还特意推出以上三景区自驾游门票,价格优惠低廉,有自驾游计划的市民不妨垂询。

广告